



我国版权保护体系日臻完备

新华社杭州10月17日电(记者冯源 史竞男)今年是《中华人民共和国著作权法》实施30周年,记者从16日在杭州开幕的第八届中国国际版权博览会上获悉,30年来我国版权保护体系日臻完备,保障版权行业蓬勃发展。本届版权博览会通过丰富的资料展示了通过全面实施著作权法,我国版权事业和版权工作所取得的历史性成就:版权法律制度日益完善,版权保护体系不断健全,版权作品极大丰富,版权产业快

速发展,人民群众版权意识显著提高,版权国际话语权和影响力持续提升。著作权法从1991年实施以来,先后作了三次修改。目前,我国形成了以著作权法为核心,行政法规、地方性法规、行政规章、司法解释和国际条约等为组成部分,既与国际规则接轨又具有中国特色,既适应市场经济要求又体现新技术发展的版权法律体系。在此期间,我国还建立了多部门协调配合,保护力度不断加大的版权双轨

保护体系,形成了中央、省、市、县四级版权行政管理体系,构建起以版权管理部门为基础,文化市场综合执法部门为骨干的版权行政执法工作新格局。近年来,我国版权产业快速发展。从2006年至2019年,我国版权行业的行业增加值从1.35万亿元增长至7.32万亿元。从2000年到2020年,全国作品著作权登记数量从3000余件增长至331万余件,软件著作权登记数量从不足3000件增长至172万余件。

“潮涌长三角·向东看”调研式采访第1站 平湖

从无到有 由零到整 化整为零 有中生新 浙江平湖汽车产业发展启示录

与之相比,安庆汽车产业如何抢占变革风口,逐梦车城

编者按

大江东去逐浪高,百舸争流势正急。站在长三角一端,向东看,大江奔流的东方,浪潮涌动活力无限。作为长江自西向东进入长三角第一站,“长三角中心区”和“区域重点城市”的安庆,正围绕“进百强、上台阶”的目标,加快构建现代化经济体系。理念快人一步,发展才能高人一筹。近日,安庆市新闻传媒中心以全媒体采访阵容,深入长三角先发区域,就打造一流营商环境、壮大实体经济等方面的先进经验和做法,开展“解剖麻雀”式的调研式采访,以期开阔眼界、拓展思维,为全市发展提供可借鉴的经验。即日起,本报重磅推出“潮涌长三角·向东看”系列报道,以记者的视角,寻找差距,助推创造振兴安庆的崭新业绩。敬请关注!



长城汽车平湖分公司生产车间。(平湖经开区供图)

平湖市概况

平湖,浙江省辖县级市,由嘉兴市代管。平湖位于东海之滨,地处浙江省东北部沪、杭、苏、甬四大城市菱形对角线交汇点。平湖是全国综合实力百强县,是中国汽车零部件制造基地,2020年全市实现生产总值779亿元,汽车零部件产业总产值220亿元。平湖开放型经济蓬勃发展,是全国首批对外开放的沿海城市之一,是长三角首批最具投资价值县市之一,也是浙江省唯一经省政府批准的日商投资集聚区,国际化程度位居浙江省各县市第4位。已与全球170多个国家和地区建立了稳定的贸易往来关系,利用外资连续16年进入全省十强,已有20多家世界500强企业落户。2020年,平湖合同利用外资10.8亿美元,实到外资5.6亿美元,进出口总额673.4亿元。

起初,浙江平湖和汽车产业“八竿子打不着”。在改革开放的浪潮中,有着服装、箱包等传统优势产业的平湖渐渐向汽车产业靠拢。借助“左邻右舍”的广阔市场,零部件与整车在平湖深度交融,平湖汽车产业“从无到有”,形成了完整生态。后来,从1万多个零部件中筛选寻找国内外竞争较小、与本地制造业能力相匹配的关键零部件重点出击,以行业协会为“粘合剂”形成“抱团取暖”格局,引入整车企业研发中心、建设产业创新服务综合体及汽车产业生态园加速集聚高端要素……平湖汽车产业“由大变强”。在《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》中,汽车产业被明确为区域内重点培育的世界级产业集群之一。日前,记者赴平湖采访,这个处处迸发着产业活力的新兴“汽车之城”令人印象深刻。作为长三角规划纲要中明确的“长三角中心区”和“区域重点城市”,以及正在奋力打造的“长三角区域的增长极、西大门、后花园”,当前和未来,安庆发展汽车产业的长板和后劲在哪里,又将凭借什么和长三角的汽车“群雄”一较高下?或许,我们可以从平湖的发展路

“从无到有”“由零到整”平湖汽车形成完整产业链

平湖的汽车产业,要从汽车零部件开始说起,而汽车零部件,要从小五金行业的转型说起。上世纪80年代,乘着改革开放的浪潮,一批家庭作坊式的五金机械加工企业平湖兴起。凭着几台简易机床和不稳定的业务单子,小五金企业逐步壮大,名气逐渐响亮起来。此时,汽车和平湖还是两个毫不相干的概念。90年代,随着竞争加大、利润缩小,一些小五金企业开始转型,利用地处浙江沿海和毗邻上海的区位优势,给上海等地的汽车企业做零部件配套。本世纪初,中国加入世贸组织,恰逢汽车零部件全球化采购兴起。彼时,一批小五金企业转型的汽车零部件企业已经形成规模,平湖开始大力培育汽车产业。“我们发挥外资利用、外资招引的传统优势,大量吸引外资企业落户。到2016年,平湖汽车零部件产值突破100亿元,并获得‘中国汽车零部件制造基地’金字招牌,平湖汽

车零部件进入了第二个飞速发展时期。”平湖市经信局相关负责人屠东君说。利用区位优势,发挥比较优势,平湖汽车零部件在长三角汽车产业占据了一席之地。但因缺乏龙头企业带动,汽车产业链短、本地配套协作水平不高、研发能力弱等短板也较为明显。大产业要变强。随着汽车零部件产业的规模扩大,平湖人的“整车梦”愈发浓烈。平湖希望通过整车项目来提升汽车产业层次。2018年开始,长城汽车项目团队在全国范围内为新工厂选址。通过多方引荐,项目团队来到平湖,发现这里的区位优势十分明显。项目团队以平湖为圆心,在地图上画了个圈,发现300公里“黄金供应半径”范围内,几乎囊括了公司60%的合作伙伴。如果单凭这一点,平湖并不具有排他性。“平湖的零部件产业基础、营商环境、区位优势,给了我们底气。”长城汽车股份有限公司平湖分公司相关负责人李志捷说。落户平湖,长城需要底气,接纳长城,平湖更是需要底气。如屠东君所说,平湖的汽车零部件生态丰满,

且布局新能源汽车零部件较早。对接长城,有底气有准备的平湖自然而然地张开了怀抱、抓住了机遇,双方“一拍即合”。长城汽车,搅动了平湖的“一池春水”,平湖汽车产业也迎来了“由零到整”的发展新阶段。2020年12月底,长城汽车平湖分公司第一辆整车下线,平湖人终于触摸到了“平湖造”的整车。平湖的汽车产业发展路径十分清晰。打开地图可以发现,平湖位于上海、苏州、杭州、宁波4座城市的十字交叉点。借助“左邻右舍”的整车产业,平湖的汽车零部件锁定市场,迅速起步。当本地的汽车零部件产业丰满时,又适时出击、引入整车。“由零到整”,平湖的汽车产业“从无到有”,形成了完整的产业链。平湖以西,300多公里外的安庆,周边拥有整车企业的城市寥寥无几,汽车产业优势并不明显。即便如此,安庆依托原有汽车零部件产业基础,招大引强,近年先后引入江淮、振宣、福田雷萨三大整车企业落户国家级安庆经济技术开发区,这也是安庆发展汽车产业的主阵地。安庆发挥整车企业的号召力,持续释放产业、政策组合效应,不断壮大汽车零部件产业,蹚出了一条自我发力、从无到

有的汽车产业发展路子。整车企业实现从无到有,涵盖传统汽车、新能源汽车、商用车三大板块,零部件企业实现从单一到多样集聚发展,产量规模和技术水平不断提升,安庆形成了以汽车整车和零部件为优势、特色的现代汽车产业体系。长三角一体化上升为国家战略,其《发展规划纲要》中,汽车产业被明确为区域内重点培育的世界级产业集群之一。这是安庆汽车产业发展的重大历史机遇。今年3月出台的《安庆市汽车千亿产业引领工程实施方案》明确提出,到2025年,安庆汽车产业产值达到1200亿元,建设长江中下游有竞争力的千亿产业新城,成为安徽省汽车产业第三极。“化整为零”细分是关键“抱团取暖”才有更大空间到2020年底,平湖汽车零部件产业总产值达到220亿元,超过服装、箱包等传统优势产业,成为当地产值最大的产业。

“汽车产业迭代快,不跟着变,就要淘汰,不跑快一点,就要被落下来。”屠东君说,“我们汽车产业‘无中生有’之后,一直保持着危机感、紧迫感,努力尝试‘有中生新’,这一步我们走得比较早。”2010年左右,平湖汽车零部件产业已经形成规模,但也面临产业门类多、体系复杂、关联度不高等问题,“松垮垮的”,难以形成合力,且平湖开始面临土地空间受限问题。随后,平湖对零部件产业的发展重心从量转为质,更加注重产品品质、生产制造能力,在鼓励企业机器换人、智能化技改的同时,平湖做了一项重要工作——对零部件产业进行细分。哪些零部件是现有基础比较好的,哪些零部件是能够继续延伸链条的,哪些零部件是附加值高但平湖还没有的……当时,平湖把整车拆解来看,从1万多个零部件中仔细筛选,寻找国内外竞争较少、与本地制造业能力相匹配的关键零部件。依托光机电产业基础,平湖主要瞄准了传动系统和汽车电子两个领域。(下转第四版)

提高群众平安创建活动参与度

迎江着力推进群防群治常态化

统筹“发展与安全”两件大事 着力打造“平安安庆”

本报讯 9月以来,迎江区积极探索新形势下群防群治工作新机制、新模式,重点突出人员密集区域社会治安防控体系建设,建立建强专业队伍,提高群众平安创建活动参与度,着力推进群防群治常态化。迎江区将人民路商圈作为全区群防群治工作试点街区,依托公安“一张网”指挥调度平台和“南门e警

慧警务”平台,不断丰富技防手段,提高警情处置智能化水平,并在基层所队设立智慧警务平台,提高群众、商户的参与度和关注度。同时,以点带面,着力推进江滩公园、科技广场及周边、吾悦广场商圈等重点部位的群防群治工作。9月以来,迎江区在重点商圈组建了集公安、城管、保安、商户、街

道社区干部、平安志愿者为共同体的治安防控力量,坚持车巡、步巡、网巡工作相结合,对所辖区域的重点场所重点时段开展巡查。针对发现的治安隐患和盲区,采取增设地面高位哨、增加重点区域值巡频次、优化巡查路线等方式逐一优化解决。在此过程中,迎江区公安机关专项招录40名公安辅警充实专业防控力量,实现全区所辖9个乡镇群防队伍组建全覆盖。同时,该区政法机关积极推进“政法干警进网格”,会同基层公安派出所、属地乡街分片包保,深入沿街商户宣传动员经营户参

与群防群治安宣传、组织开展应急演练培训等活动。此外,该区建立分批分期培训机制,立足“如何巡、巡什么,如何制服不法分子、如何正确使用装备”等主题,向保安、商户、平安志愿者讲解巡查要领、方法,提升群防群治队伍巡防效能。通过组织人民路联防联控商户建立“蜂巢联盟”,将日常巡查、执勤任务、应急演练、见义勇为、线索举报等列为积分激励项目,充分调动社会力量维护社会治安稳定的积极性和主动性。(全媒体记者 杨一 通讯员 张艺铭)

章松在市政协书画院座谈笔会上指出 扎根生活 深植时代 提升作品精神高度文化内涵

本报讯 10月15日,以“同心跟党走 奋进新征程”为主题的第十五届市政协书画院2021年度座谈笔会召开。市政协主席章松,副主席何家虎、李跃云,政协党组成员江兴代出席,副主席胡万宝主持会议。会议传达了学习了习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神等;与会市政协书画院成员围绕如何发挥市政协书画院作用、在助力打造文化宣城中作出应有贡献进行了座谈交流。随

后,与会人员开展书画创作交流,以笔墨共叙书画之乐,以诤言献计打造文化宣城。会议指出,市政协书画院要紧扣人民性,把握正确的创作导向、工作导向;要体现时代性,扎根生活、深植时代,提升作品的精神高度、文化内涵、艺术价值;要彰显特色性,立足政协优势,在助力打造“文化宣城”,奋力谱写现代化美好宣城建设新篇章中贡献力量。(全媒体记者 项珍 通讯员 顾群)

